
SUBPREFEITURA DE SANTO AMARO
Gabinete do Subprefeito

Praça Floriano Peixoto, 54, - Bairro Santo Amaro - São Paulo/SP - CEP 04751-030
Telefone: 3396-6100

                                                                    Ata da 71 Reunião Ordinária
 
Local: Subprefeitura de Santo Amaro (reunião virtual)

 
Data: 27/ 08 /2024 Horário: das 17h às 19hs

 
Participantes: Silvia Berlinck, Maria do Carmo F Lotfi, Claudia Sisla Maksoud, Maria Cecília
Oliveira, Marcia A.O. Lima, Gleice M Vasconcelos, Marcia Fonseca Simões, (CADES), Luma
S Marq Ferreira e Marcelo Luiz Mendes ( Subprefeitura) , Cristina Bonecker e Daisy (SVMA),
Lilia Diniz (Parque Severo Gomes).

 
 
 

Pauta da reunião:

1) Aprovação da ata/ R.O. de julho de 2024;

2) PLOA 2025 - votação do orçamento cidadão;

3) Ação de plantio na Feira de Artes em S.A. 29/09;

4) Projeto no Parque do Chuvisco com estudantes, indígenas e plantio de árvores 25/09;

5) Discussão: como envolver as escolas da rede municipal DRE Santo Amaro nos  ODS;

6) Podas de árvores no território e devolutiva da Subprefeitura S.A. ao expediente enviado;

7) Shows em parques municipais;

8) Definição da atividade que representará o CADES SA no mapa da ONU;

9) Proposta "Conexão Parques, Água e Arte com a presença do Conselho Gestor - Pq.
Severo Gomes;
10) Virada Esportiva - Circuito de Bicicleta " Interligação das Águas " - 22/09

 
 
INFORMES:

31/07 - Maurício fez a solicitação para a licença temporária aqui neste concelho até o fim das
eleições municipais. Caso não seja eleito reassumirá as suas funções em outubro.

- Silvia compartilhou o e-mail oficial do CADES Santo Amaro:
cades_sa@smsub.prefeitura.sp.gov.br

- Sílvia representou o CADES Santo Amaro na live “Descarte Adequado dos Resíduos
Digitais” na Odontologia

Atos do Executivo nº 1185436
Disponibilização: 08/11/2024
Publicação: 08/11/2024
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               - Café com ARZB: Alternativas à incineração sobre gestão sustentável de resíduos
sólidos urbanos e soluções tecnológicas adequadas (14h às 15h)

- Participação do CADES Santo Amaro na reunião dos CADES Regionais com a
participação de Luma, Cecília e Maria do Carmo que comentou sobre apresentar uma ação
dos CADES no mapa da ONU.
01/08 - Professor Eugênio perguntou ao grupo se a reunião com a DRE foi agendada e
demonstrou interesse em participar pois logo após a reunião do CADES ( RO de julho)
conversou com professores da EMEF JOCAM para a construção de um projeto que atende
os ODS e que envolva a comunidade da escola. Relatou que houve muito interesse dos
professores. A sistematização do projeto terá início na próxima semana. A mesma proposta
de trabalho será apresentada na EMEF Chiquinha Rodrigues
 
02/08 – Luma apresentou devolutivas dos conselheiros:

· Márcia levei sua questão para a CPO: será preciso enviar os protocolos do 156 que
você abriu referente à poda da árvore da sua casa

· Gleice sobre sua solicitação da árvore que foi podada e que o engenheiro não mostrou
a autorização, precisamos do endereço exato de onde fica a árvore em questão.
Assim poderemos verificar se houve ou não autorização de poda

· Cláudia falei com o Aureliano sobre o projeto que a Nerise trouxe e ele disse que para
que a empresa instale coletores nas praças, é preciso que ela tenha um termo de
colaboração com as praças, ou seja, precisa sim de autorização

· Plantios de reposição: já foram enviadas duas planilhas sobre o trabalho realizado nos
anos de 2022 e 2023, como já informado.

· Intervenções em praças: conforme falado e reunião, todas as comunicações visuais e
intervenções em praças devem ser realizadas através de adoção de praças, pelo
portal https://adocaopracas.prefeitura.sp.gov.br/pracas/home.html.

· Metas da prefeitura para o meio ambiente: Se houver liberação de verbas, é prevista a
revitalização de muitas praças em nosso distrito. Inclusive, da praça do Teatro Paulo
Eiró. De qualquer forma, continuaremos com a zeladoria e manutenção das áreas
verdes.

· Podas: assunto respondido via e-mail, tanto para a Gleice quanto para a  Marcia.

 

· Fábrica Isover: A subprefeitura não tem como aferir grau de poluição e nem entrar no
mérito do barulho causado pela mesma. Já existe um processo aberto e foram
enviados ofícios à Secretaria do Verde e à CETESB .

 
05/08 - Gleice informou a Luma o endereço da árvore podada - rua Sinval de Souza Lacerda,
localizada na esquina com rua São Camilo. A ocorrência foi postada no grupo WhatsApp em
11 de julho. E discorreu: “considero muito importante essa atenção para com o munícipe pois
as árvores são patrimônio da cidade e a prefeitura não dispõe de pessoal suficiente para
acompanhar e fiscalizar as ações das terceirizadas
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07/08 - Maria do Carmo informou que o Renato da ECOPETS vai se reunir com o secretário
Rodrigo Ravena da SVMA e com a subprefeita Tamyris para implantar o projeto nos 4
parques de Santo Amaro
 
12/08 - Maria do Carmo escreveu no WhatsApp que o Danilo entrou em contato convidando
para fazer inscrição na proposta Embaixadores do Clima e pediu para convidar outros
interessados, informando que não é um espaço político partidário. O Danilo é da ONU
Habitat e do Programa Viva o Verde.
 
15/08 - Plano Clima Participativo - a Secretaria geral da Presidência da República, o
Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima e o Ministério da Ciência Tecnologia e
Inovação convidam para a “Plenária do Bioma Mata Atlântica” a ser realizado no Sesc Vila
Mariana, das 10h às 13h
 
19/08 - Luma informou que a SVMA solicita informações sobre a atual gestão do CADES
Santo Amaro. Coordenador, coordenador adjunto, primeiro secretário, segundo secretário
assim como fotos e informações sobre os projetos implantados na última gestão. Sílvia
respondeu a mensagem informando que enviou as informações solicitadas para a Daisy da
SVMA.
 
20/08 - Maria do Carmo compartilhou o convite para a Virada Esportiva. Circuito de bicicleta
“Interligação das Águas” a ser realizado no dia 22 de setembro a partir das 7 da manhã,
explorando os belíssimos parques da região de Santo Amaro. Ponto de encontro: Parque
Severo Gomes e para encerrar, com chave de ouro, no Parque Cordeiro haverá a grande
comemoração da festa de aniversário do parque e o início da Primavera.

 

21/08 - Maria do Carmo informou sobre a reunião com a subprefeita Tamyris para tratarmos
das demandas dos parques do território. Data: 28/08 às 14h

- Cecília denunciou uma poda drástica em um Ipê Branco na rua 9 de julho, 630.
Solicitou à Luma para verificar se tem autorização, e caso não tenha, pedir uma fiscalização
e comentou: “Ipê Branco que é o mais raro...”
 
22/08 – Cecília denunciou um guindaste apoiado na fiação elétrica na rua Visconde de Porto
Seguro, 1200, área onde estão construindo um condomínio. Luma informou que ela e a
Cecília enviaram para a fiscalização e como medida urgente, acionar o bombeiro no 193 ou
a polícia.
 
26/08 - Luma compartilhou a gravação da reunião geral dos CADES Regionais onde foi
apresentada a Gestão da Biodiversidade na cidade de São Paulo com ênfase na flora, pelo
Felipe de Oliveira, diretor da Divisão de Produção e Herbário Municipal da SVMA, no dia
31/07/2024. Durante a reunião foi proposta uma ação de plantio de mudas nativas para todos
os CADES regionais e registrar esses plantios no mapa da ONU em setembro.
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- Maria do Carmou informou sobre Rotatórias Verdes (A.R.P.) projeto do Conselho
Participativo: são sete rotatórias aprovadas -Verba Total R$ 194.300,04 -COM Campo Belo
01/09 – Evento Esquenta Dia da Limpeza na Av.Paulista, às 9h30,em frente à FIESP
 
04/09 - Reunião com a Subprefeita Thamyris e conselhos de parques (devolutiva).

 
 

 
PAUTA:

1) Aprovação da ata/ R.O. de julho de 2024;

 

2) PLOA 2025 - votação do orçamento cidadão; Maria do Carmo informou que se encontra
para votação popular na plataforma Participe + até dia 4 de setembro, seis propostas para o
orçamento cidadão de Santo Amaro para 2025. O CPM selecionou 15 e após análise pelos
órgãos competentes ,6 foram consideradas viáveis. As 5 mais votadas serão aprovadas.
 
3 ) Ação de plantio na Feira de Artes em Santo Amaro e definição da atividade que
representará o CADES SA no mapa da ONU: Marcia informou que dia 8 e 29 de setembro
na Pça Paulo Eiró haverá evento, com plantio para comemorar o Mês da Árvore, além de
atividades culturais, gastronômicas e artesanais. Para o plantio, já entrou em contato com
o Engenheiro Carlos da DAU, que se prontificou a colaborar. Dayse disse da necessidade de
Santo Amaro indicar um espaço para o plantio e Silvia sugeriu aproveitar esse evento para
representar Santo Amaro, no Mapa da ONU. Houve a votação e por unanimidade foi
aprovada a proposta
 
4 ) Projeto no Parque do Chuvisco com estudantes e indígenas. Haverá apresentações
culturais e plantio de 2 Palmeiras Juçaras em 25 de setembro. O Professor Eugênio informou
que será muito importante para que as crianças e adolescentes saíam da sala de aula para
fazerem atividades nas praças nos parques e que o contato e intervenções nesses locais
são de uma vivência incrível. Os alunos vão colocar plaquinhas nas Árvores identificando as
espécies. Além da sensibilização eles terão o conhecimento também. Pois muitas vezes
passamos ao lado de árvores e não sabemos o nome, pois não há identificação. Lilia disse
da importância do plantio envolvendo os alunos e lembrou do Projeto “Formiguinhas”,
aprovado pela SVMA. Claudia e Maria do Carmo disseram que ainda encontram dificuldade
em concretizar o Projeto “Arborização Aqui”, nas escolas e foi sugerido uma reunião como
Secretário da Educação.
 
5) Discussão: como envolver as escolas da rede municipal DRE Santo Amaro nos ODS; O
professor Eugênio também informou que as EMEFs Chiquinha Rodrigues e JOCAM, estão
desenvolvendo atividades sobre o tema ODS nas suas unidades
 
6) Podas de árvores no território e devolutiva da Subprefeitura S.A. ao expediente enviado;
Gleice informou ter recebido a devolutiva de e-mail enviado à Subprefeitura de Santo Amaro,
em 06.08.2024, sobre uma poda realizada em 3 espécies arbóreas situadas à Rua Sinval de
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Souza Lacerda, questionando a poda drástica e a atitude da equipe da empresa terceirizada
que negou apresentar a autorização para a realização do respectivo manejo. Segundo a
Subprefeitura as equipes não dispõem de tal documento e o que existe é a publicação no
Diário Oficial e que a poda foi realizada dentro das normativas, resposta considerada
insatisfatória visto que além da questão da transparência dos serviços prestados pelas
terceirizadas, considera, ainda, que uma poda que suprime metade da copa de uma árvore,
a ponto de ressecar, tal o impacto da intervenção, não pode ser considerada uma poda bem
planejada ou bem-feita. Acrescentou que as podas reduzem as copas das árvores,
diminuindo a cobertura verde da Cidade, com enormes prejuízos ambientais,
principalmente porque estamos em época de elevados índices de calor e emergência
climática, contribuindo também para o risco de quedas uma vez que altera a estrutura
anatômica das árvores que lhes garantem o equilíbrio.
 
7) Shows em parques municipais;

Gleice manifestou preocupação em relação a shows em parques, principalmente com
instrumentos pesados, de percussão, considerando que o parque deve ser um local de
interação das pessoas com a Natureza, onde possam buscar serenidade ao contato com a
própria essência, com a Natureza da qual faz parte e esse é o único espaço onde a
população pode encontrar as condições ideais para tal. Por essa razão que os shows em
parques não se tornem uma rotina nas atividades e que alguma atividade musical seja feita
de forma moderada, até por respeito aos animais que se abrigam no parque. Lembrou que
os tempos são de violência e as pessoas precisam de um espaço onde possam renovar suas
energias ao lado de seus familiares. Portanto, importante conciliar as inúmeras atividades e
atrações oferecidas pelos parques com a necessidade de encontro das pessoas com a
Natureza que, segundo os estudiosos, impacta de forma positiva a saúde física e mental das
pessoas.
 
8 ) Proposta "Conexão Parques, Água e Arte com a presença do Conselho Gestor - Pq.
Severo Gomes e Virada Esportiva - Circuito de Bicicleta " Interligação das Águas " - 22/09.
Lilia informou que o objetivo é interligar os 4 parques de Santo Amaro, para conscientizar a
população e preservar o meio ambiente, com o percurso das águas que integram a
região.Marcelo disse que através de um passeio ciclístico com a ajuda do grupo “Rios e
Ruas”, com o apoio de Luiz Campos que está ajudando no estudo das bacias hidrográficas
da região,querem conscientizar a população para esse fim. Disse que estão organizando o
evento com a Subprefeitura, CET e SVMA
 
9 ) Fauna/Saguis: Gleice manifestou preocupação diante da possibilidade de intervenção
para controle dos saguis que estariam trazendo problemas aos saguis nativos, lembrando
que diante da destruição de seus habitats naturais, em face das tragédias climáticas e
queimadas nas matas, muitos animais estão migrando para outros ambientes e que
naturalmente vão trazer desequilíbrio para as espécies nativas. A Cláudia esclareceu que
esses saguis foram introduzidos pelo homem e não em razão de migração e que o
controle seria efetuado através de esterilização e não extermínio, ou qualquer meio que traga
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sofrimento aos animais. Esclareceu ainda que o impacto destes animais hoje nas áreas em
que são invasores também está contribuindo com a extinção de muitos pássaros uma vez
que eles se alimentam de ovos e filhotes.

 
 

 

II. ENCAMINHAMENTOS (e respectivos responsáveis):
 
 
 
 
- Solicitar à subprefeitura uma placa informativa na Praça Adelino Ozores e outras placas
nos brinquedos (Silvia e Márcia)

 
 

 
- Marcar com o engenheiro agrônomo Carlos o mapeamento para realizar o plantio de
árvores na Praça Paulo Eiró ( Márcia)

 
 

 
- Escrever e-mail para o Secretário da Educação (Claudia e Silvia)

 
 
Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos da 71ª Reunião Ordinária do
CADES SA.

   

   Silvia Berlinck Coordenadora CADES Santo Amaro

 

   De acordo.

 

  Thamyris Nagell Subprefeita de Santo Amaro

  Presidente do CADES Santo Amaro

 
 
 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 71 ª REUNIÃO ORDINÁRIA 30/07/2024 CADES SANTO AMARO - GESTÃO 2024/2026
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CONSELHEIROS ENTIDADE
REPRESENTADA

CONTATO ASSINATUR A JUSTIF

AUSÊNCIA

SOCIEDADE CIVIL     

Titulares:     

Maria Carmo F. Lotfi CADES S Amaro mmlotfi@yahoo.com.br
 presente

Mauricio M Ribeiro CADES S Amaro   afastado

Silvia L. S. Berlinck CADES S Amaro silvia@sorrisosustentavel.eco.br
 presente

Cláudia Maksoud CADES SAmaro claudiamacksoud@hotmai
 presente

Marcia A.O. Lima CADES S Amaro   presente

 

M Cecília A.Oliveira CADES S Amaro cecilaagco@gmail.com
 presente

Eugenio B Carvalho CADES S Amaro Eugenio.carvalho@yahoo.com.br
 F justificada

Gleice Vasconcelos CADES S Amaro  
gleice.mvasconcelos@hotmail.com

 
presente

SUPLENTES     

Adilson A Araújo CADES S Amaro A3adilson@gmail.com
 F justificada

Marcia Fons Simões CADES SAmaro mfsi@uol.com.br
 presente

Nerise T H C Pereira CADES SAmaro Nerise.hoff@gmail.com
 F justificada

Eduardo Vilibor CADES SAmaro   ausente

André N Ferrari CADES SAmaro   desistente

SETOR PÚBLICO     

Thamyris Nagell Sub. Sto Amaro tthamyrisnagell@smsprefeitura.
 ausente

Célia Ferracioli Sub Sto Amaro
titular

cferracioli@smsub.prefeitura.sp
 justificada

Marcelo LM Stos Sub. Sto Amaro
suplente

  presente

Luma S M Ferreira Sub Sto Amaro cades_sa@smsub.prefeitura.sp.

gov.br

 presente

Eliana Souza Sub Sto Amaro   ausente

Sonia BdaSilva SVMA titular   ausente
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Cristina Bonecker SVMA suplente cristinafb@prefeitura.sp.gov.br
 presente

Renata Borges O
Vicente

SEME
titular

  ausente

André DinisFonseca SEME
suplente

  ausente

AnaCaroline S
Pereira

SMC
titular

  ausente

Aparecida CR
Martins

SMC
suplente

  ausente

Cristiani S.Tavolaro SME
titular

  ausente

Renata R Santos SME
suplente

  ausente

Mariangela P Costa SMS
titular

  ausente

Eliana Aparecida
Pinto

SMS
supplente

  ausente

VOLUNTÁRIOS     

Lilia Pq SeverooGomes   presente

 
THAMYRIS NAGELL ELOY BERNARDO 
Subprefeito(a) 
Em 06/11/2024, às 17:42.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o
código verificador 113816774 e o código CRC FB17B0E1.

Referência: Processo nº 6053.2024/0003708-9 SEI nº 113816774
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